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П Р А Д М О В А

Лясная статыстыка ва ўмовах планавай соцыялістычнай гаспа- 
даркі мае актуальнее значэнне. Для падрыхтоўкі спецыялістаў- 
статыстыкаў, пры ГІолацкім лясным тэхнікуме ў ІЭЗЗгодзе адкрыта 
статыстычна-эканамічкае аддзяленне. Леспрамгасы БССР вядуць 
штодзённую статыстычную работу, якая патрабуе тэхнічных вылі- 
чэнняў адпаведных паказчыкаў. 3 гэтай мэтай Беларускі нзвукова- 
даследчы інстытут лясной гаспадаркі робіць першую слробу вы- 
дання невялічкага дапаможніка па пачатковым тэхвылічэнням па 
лясной статыстыцы, спадзяючыся, што ён будзе карыснкм для 
статыстыкаў леспрамгасаў, студэнтаў тэхнікума і для тых, хто 
ўпершыню знаёміцца з лясной справай.

Аўтар дапаможніка будзе вельмі ўдзячны сваім таварышам 
па рабоце на лясным фронце, калі яны дапамогуць яму сваімі 
практычнымі ўказанняі.Л і парадамі, якія аўтар змогбы скары- 
•стаць у далейшым.

Пры складанні гэтага дапаможніка аўтар карыстаўся тымі ўка- 
заннямі, якія дае ў агульнай частцы „Статыстыка", выданая Ком- 
акадэміяй у 1932 г. Тэты курс, як капітальны, мы раім тым ляс
ным работнікам, якія задікавяцца статыстыкай і пажадаюць па- 
шырыць свае веды з тэарэтычнага боку.

Вельмі карыснай у галіне метадалогіі і практычнай апрацоўкі 
матэрыялаўстатыстыкі з‘яўляецца вядомая кніга В. 1. Леніна: „Раз
витие капитализма в России" (Соцэкгиз, 1931 г.); у 1933 г. Інсты- 
тутам эканомікі Комакадэміі выдана (лругім выданнем) грунтоў- 
ная кніга: .Статистика в работах В. И. Ленина". Гэтая кніга павінна 
быць настольнай у кожнзга статыстыка. Мы-ж маем на ўвазе даць 
кароткі дапаможнік па тэхнічным вылічэнням у галіне лясной ста- 
тыстыкі. Тут прыводзяцца'толькі некаторыя, больш элементар
ный вылічэнні тэхна-эканамічных паказчыкаў, якімі карыстаецца 
сучасная лясная статыстыка.

Некаторыя з гэтых вылічэнняў і формул, а іменна—тэхвылі- 
чэнні валавой прадукцыі ў лясной прамысловасці, надрукаваны 
аўтарам у журнале „ Л е с н а я  и н д у с т р и я "  (№3,  за 1934 г.) 
пад назвай „Еще о методах вычисления валовой продукции в лес
ной промышленности".

Аўтар 1

1. Тэхн. выліч. па лясн. стат. 3
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§ 1. Задачы лясной статыстыкі

Лясная статыстыка, як асобная дысцыпліна, з|яўляецца яшчэ 
зусім нераспрацяванай. 27 год таму назад праф. І. І. Сурож вы- 
пусціў тры часткі „Пособия к курсу лесной статистики" пад на
зван: „Леса, хозяйство в них и лесная промышленность" (1908 г.). 
Тэты курс налічвае звыш 500 старонак, але пытанні статыстыч- 
най метадалогіі ў ім зусім не закрануты; статыстычныя лічбы, 
прыведзеныя праф. Сурожам, зусім застарэлі для нашага часу.

Як справядліва гаворыць В. І. Ленін—„статыстыка была ў кэпі- 
талістычным грамадстве предметам выключнай свядомасці „казён
ных людзей" або вузкіх спецыялістаў".

„Мы павінны п а н е с ц і  яе (статыстыку—В. П.) у масы, папу- 
лярызаваць яе"—гаворыць Ленін.1

Чаму тэта так? А вось чаму. Статыстыка з‘яуляецца зброяй 
планавай народней гаспадаркі, у якой прымэюць удзел мільёны 
працоўных СССР. Актуальная праблемай планавай гаспадаркі 
з'яўляецца ўлік у кожнай паасобнай галіне прамысловасці.

Улік—тэта база для пабудовы плана на грунце гаспадарчага 
разліку. Улік з'яўляецца адначасова і кантролем выканання плана, 
спецыфічным метадам вызначэння яго эфектыўнасці. Паколькі 
план даводзіцца да кожнага станка, г. зн. да кожнага рабочага,— 
пастолькі і ўлік павінен быць дэведзен да кожнага выканаўцы.

Статыстыка з'яўляецца адным з метадаў соцыялістычнага ўліку.
„Нельга ўлік выканання пяцігодкі весці, не грунтуючыся на 

тых статыстычных і эканамічных аглядах, якія дае дтяржстагыс- 
тыка" (В. П Милютин. „Вестник статистики". №2, 1929 г.).

Наша соцыялістычнае будаўніцтва патрабуе штодзённай ра
боты статыстычнага характару, якая-б была пастаўлена добра- 
якасна і давала-б лічбы для характарыстыкі той ці іншай галіны 
народнай гаспадаркі або яе паасобных учасгкаў (фабрыкі, завода, 
леспрамгаса і г. д.).

Лясная прамысловасць, як вельмі важны ўчастэк соцбудаў- 
ніцтва, таксама патрабуе штодзённага ўліку выканання тых за
дания^, якія на яе ўскладзены; статыстычны ўлік стаў цяпер

1 Л е н и н. „Избранные произведения". Том IV', Соцэкгиз, 1931 г., стар. 252.
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неад'ёмнай часткай усёй работы леспрамгаса, як вытворчай 
лесапрамысловай адзінкі.

ЗадачаЙ лясной статыстыкі—улік лесасыравіннай базы, яе 
таварнасці, атаксамаі эксплаатацыі (лесазагатовак, вывазкі лесу, 
сплаву). Усе тэта патрабуе знаёмства з метадамі статыстыкі, 
збірання матэрыялаў і іх апрацоўкі.

Дзяржлестэхвыдавецтва (Масква) выдала ў 1932 г. „Краткое 
пособие для статистиков леспромхозов" С. Н. Бурэня, у якім 
ёсць два раздзелы: 1) аб'ем I арганізацыя статыстычных работ 
і 2) статыстычная метадалогія 1 апрацоўка матэрыялаў. Апошняя 
(другая) частка не можа быць рэкамендавана для статыстыкаў 
леспрамгасаў з той прычыны, што яна пзбудавана на грунце 
буржуазнай тэорыі статысгыкі (работы Віжляева, Кауфмана, Каб
лукова І ІНШ.).

Вядома, што шкоднікі (Громан, Базараў і інш.) карысталіся 
буржуазнай метадалогіяй, праводзілі думку пра неабходнасць 
затухаючых тэмпаў, лічачы, што пролетарская рэволюцыя—тэта 
толькі часовы перапынак у развіцці каіпіталізма. У галіне лясной 
прамысловасці вядомы шкоднік Маер, працуючы ў лясной секцыі 
Дзяржплана СССР, даваў такія лічбы лесапрадукцыі, якія па 
сутнасці зрывалі план будаўніцтва, не забяспечвалі яго лесаматэ- 
рыяламі.

Старая тэорыя буржуазнай статыстыкі выкрыта на навуковым 
фронце; але мы павінны пільна сачыць за тым, каб астаткі гэтай 
тэорыі не перашкаджалі нашему соцыялістычнаму будаўніцтву.

§ 2. Развійцё лясной статыстыкі
Першае сгатыстычнае абследванне лясоў было праведзена ў 

1881 г., калі былі атрыманы лічбы аб лясной плошчы з падзелам 
яе на: 1) казённыя, 2) сялянскія і 3) прыватна-ўласнідкія лясы. 
Пазней у 1888 г. былі сгвораны лесаахоўчыя камітэты, якіязбіралі 
весткі аб лясах. Апрача таго, лясны дэпартамент выдаваў з 
канца XIX стагоддзятак называемый „Шгогоднікі*, у якіх друка- 
валіся сгатыстычныя матэрыялы аб лясах, даходах ад іх і т. д. 
Усё тэта мела адну мэту—чыста фіскальную—атрымаць пабольш 
грошай для царскай казны на ўтрыманне войска і жандараў.

Абкладанне земскім падіткам зямель і лясоў з'явілася таксама 
прычынай збірання вестгк аб лясных плошчах з боку земстваў 
і казённых палат. Некаторыя земскія ўдравы (напр. Кастрамская) 
мелі нават аддзелы бягучай лясной статыстыкі. Менская казённая 
палата ў сваіх „Матэрыялах да ацэнкі“ змяшчала падрабязныя 
весткі аб лясніцтвах і лясных дачах, як адзінках плошчаў (гл. 
Эксплоатация и доходность казенных лесов, 1906 г.).

„Результаты казенного лесного хозяйства к 1914 году" былі 
апублікаваны ў выглядзе атласа дыяграм 1 картаграм; тэта—апошні 
дакумент царскай Расіі, які сведчыць аб дранным становішчы 
лясной гасладаркі ў даваенны час.
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Пасля Кастрычніцкай рэволюцыі лясная статыстыка пачынае 
займаць адпаведнае месца, на аснове развіцця планавай гаспа- 
даркі. Аддзелы лясной статыстыкі ствараюцца пры статыстычных 
установах, лясных кіраўніцтвах. Планавыя органы канцэнтруюць 
усе неабходныя статыстычныя веды аб лясных плошчах, запа
сах і інш.

„Сведения о площади лесов по губерниям РСФСР и УССР* 
(на 1 кастрычніка 1922 г.) былі надрукаваны ў журнале „Вестник 
лесного хозяйства*. Весткі аб лясах БССР друкаваліся ў журнале 
„Народная гаспадарка БССР“ (Менск), пачынаючы з 1922 года.

Вельмі падрабязна быў зроблен статыстычны ўлік ляснога 
фонда СССР (па даных на 10 кастрычніка 1927 г.). Вынікі гэтага 
ўліку былі надрукаваны ў 11 выпусках пад назвай „Материалы 
по статистическому учету лесного фонда СССР*.

Гэтыя матэрыялы з'яўляюцца грунтоўнай працай па лясной 
статыстыцы, якімі апошняя можа ганарыцца. У процілегласць 
буржуазией лясной статыстыцы, якая цікавілася, галоўным чынам, 
прыбыткамі ад лясоў, совецкая лясная статыстыка ў сваіх „Мате
риалах* змяшчае наступныя веды: а) размеркаванне агульнай 
плошчы лясоў па катэгорыях; б) размеркаванне лясной плошчы 
па пародах і ўзросту; в) весткі аб гадавой каштарыснай лесасецы 
і г) весткі аб лясных культурах.
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§ 3. Метады лясной статыстыкі

Пры вывучэнні таго або іншага статыстычнага аб'екта можна 
скарыстаць два метады: 1) суцэльнай рэгістрацыі ўсіх адзінак 
калектыва (метад суцэльнага назірання) або 2) частковую рэгістра* 
цыю выбарачных адзінак {аыбарачны метадстатыстыкі). Лясная 
статыстыка карыстаеццэ абодвума метадамі.

Першы метад с у ц э л ь н а г а  н а з і р а н н я  ўжываецца пры 
рэгістрацыі або збіранаі даных, якія датычаць уліку лясоў 
(напр. статыстычны ўлік ляснога фонда СССР), падліку сыра- 
віннай базы для развіцця лясной прамысловасці і т. д. Ён пра- 
водзіцца двума спосабамі. Першы спосаб—тэта рассылание 
адпаведных статыстычных фармуляраў або ведамасцей-бланкаў 
{бланкавы метад); гэтыя блзнкі рассылаюць леспрамгасам, якія 
і запаўняюць іх статыстычнымі данымі. Такім чынам збіраецца 
велізарная колькасць статыстычнага матэрыялу, які затым 
Ідзеў апрацоўку.

Другім спосабам метала суцэльнага назірання на адпаведнай 
тэрыторыі (раён, вобласць) з'яўляецца экспедыцыйны спосаб, як 
гэта робіцца, напрыклад, пры лесаэканамічных абследваннях.

Пры экследыцыйным спосабе пасылаюцца на месцы статыс- 
тыкі, якія рэгіструюць факты і збіраюць даныя непасрэдна на 
вытворчасці. Гэта дае магчымасць праверыць даныя і даць больш 
поўныя весткі, у той час як пры рассыланні бланкаў магчымы 
пропускі і нават непрысылка даных. Зразумела, экспедыцыйны 
спосаб з'яўляецца больш дарагім і патрабуе больш людзей і часу.

Выбарачны метад ужываецца, як правіла, пры рэгістрацыі за
пасу драўніны — шляхам закладкі пробных плошчаў (рознай кан- 
фігурацыі), а таксама пры навуковых даследваннях, калі немаг- 
чыма весці суцэльнае назіранне. Зразумела, што выбарачны метад 
пры частковай рэгістрацыі дае некаторыя недакладнасці, якія 
залежаць ад таго, наколькі выбарачная частка можа характары- 
заваць ці, як кажуць, рэпрэзентаваць усю савакупнасць цалкам. 
Гэтыя недакладнасцІ несуцэльнага (частковага) назірзння называ- 
юцца „памылкамі рэпрэзентацыйнасці“.

У залежнасці ад арганізацыі выбарачнагаметада адрозніваюць: 
1) тыповую выбарку і 2) выпадковую выбарку. Пры тыповай
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аыбарцы адбор робіцца такім чынам, што ўся савакупнасць, пад- 
лягаючая абследванню падзяляецца на больш-менш тыповыя 
трупы, а потым у кожнай трупе адбіраецца адпаведная колькасць 
адзінак; прычым улічваецца ўдзельная вага кожнай трупы.

Выпадковая выбарка мае месца тады, калі вывучаемая частка 
выбіраецца з усёй савакупнасці наўдачу. Тэта азначае, што кож
ная выбіраемая для даследвання адзінка мае такі самы шанс тра- 
піць у выбарку, як і любая іншая адзінка савакупнасці. Даклад
насць выбарачнага метада залежыць ад таго, наколькі вагаецца 
той або іншы прызнак.

„Общая теория статистики" (пад рэдакцыяй Хацімскага В. І. і 
Ястрэмскага Б. С., 1931 г.) дае такую формулу дакладнасці вы- 
падковай выбаркі, у залежйасці ад вагання адпаведнага признаку:

в-А
V ' i ’

0 )

дзе 0  каэфіцыент, роўны Vs — V6!
Д — розніца паміж крайнімі значэннямі признаку і 
5  — аб'ём выбаркі (колькасць назіранняў).

Тар, напрыклад, калі запасы драўніны вагагоцйа ад 200 да 
300 куб. м, а аб‘ём выбаркі (колькасць проб) састаўляе 25, то да- 
кладнасць будзе:

Л М = Ж  =  4А куб.м .
У 25

Калі запас вагаецца ад 100 да 300 куб. м, то дакладнасць 
будзе сасгаўляць 3,0 куб. м (пры аб'ёме выбаркі =  25). Тэта 
значыць, што дакладнасць выпадковаЙ выбаркі залежыць 
ад таго наколькі, вагаецца той ці іншы прызнак (напр, запас, 
зарплата і т. д.).

Дакладнасць залежыць таксама 1 ад аб'ёма выбаркі. Так 
напрыклад, калі замест 25 назіранняў мы вробім амаль у два 
разы больш (напр. 49), то дакладнасць пры ваганні ад 200 да 
300 будзе 2,8 замест 4,0, а пры ваганні ад 100 да 300 — замест 
8,0 толькі 5,7.

Пры выбарачным метадзе можна рабіць яшчэ так называемы 
механічвы адбор, калі ўся савакупнасць (леспрамгасаў, лясных 
дач, кварталаў і т. д.) падзяляецца на адпаведную колькасць труп 
(напр., на дзесяткі або сотні) 1 ў кожнай трупе механічна адбі- 
раецца адна або некалькі адэінак (напр., бяруцца такія адзінкі па 
спісу: 10, 20, 30... або 3, 13, 23). Механічны адбор ужываецца вельмі 
рэдка, бо ён не можа гарангаваць выдзяленне тыловых труп.
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Пры тыповай або выпадковай выбарцы абследванне робіццгу 
шляхам экспедыцыі, або праз рассылание бланкаў выбарным адзін- 
кам (леспрамгасам, участкам і т. д.).

Абследванне брыгад робіцца часцей за ўсё па выбарчаму ме- 
таду, карыстаючыся тыповай выбаркай адзінак вазірання.

§ 4. Статыстычныя табліцы

Па традыцыі, якая перайшла да насад буржуазией статыстыкі,, 
вельмі часта ўжываецца такі парадак статыстычнага абследвання: 
не ўстанаўляючы мэты данага статыстычнага абследвання, састаў- 
ляюць вельмі шырокую праграму назіранняў, прытрымліваючыся 
„правіла максімалізма". Адно пытанне награмаджаюць на дру
гое, і вырастае гара пытанняў. На збіранне вестак па гэтых пи
таниях траціцца шмат часу і сродкаў, а потым пры распрацоўцы 
матэрыялаў выяўляецца, што многа вестак 33’сім непатрэбны для 
данага задания; некаторых-жа вестак няма, і прыходзіцца збіраць 
іх дадаткова. Вось чаму совецкая статыстыка патрабуе, каб пра- 
грама назірання была десна ўвязана з праграмай распрацоўкі ма~ 
тэрыялаў, каб праектаванне статыстычных работ мела наўвазе мэту 
а б с л е д в а н н я  і, выходзячы з гэтай мэты, будавала свой план.

Неабходнаясна ўстанавіць: а) для якой мэты робіцца статыстыч- 
нае абследванне; б) што для выканання задания трэба ведаць і 
якія весткі сабраць і в) якія трэба абследваць для гэтага аб'екты або 
адзінкі. АпошнІя могуць быць больш буйвымі і больш дробнымі.

Аб'екты або савакупнасці, якія падлягаюць вывучэнню (напр. 
леспрамгасы, заводы) маюць назву „статыстычнага дзейніка“, а 
тая характарыстыка, якая даецца ім у выглядзе розных вестак, 
лічб і даных, называецца „статыстычным выказнікам“. Разам ста
тыстычныя „дзейнік" і „выказнік” утвараюць „статыстычную таб- 
ліцу*, уякой звычайна дзейнік або аб'екты вывучэння запісваюцца 
ў гарызантальных графах, а выказнік, г. зн. тое, што гаворыцца 
у лічбавых даных аб гэтых аб'ектах, у вертыкальных калонках.* 
Калі статыстычная табліца не мае ў складзе „дзейніка“ ніякіх 
груповак (раздзелаў), то яна называецца „простай*1, напрыклад;

Назва леспрамгаса

Агульная

лясная

плошча

У т ы м л і к у

Удобная лясная 
плошча Угоддз! Няўдобная

Пакрытая
лесам

Не-
пакрытая

лесам
Земл! Воды Пяскі Ба-

лоты

Асіпавіцкі . . . 

Бабруйск) .
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Калі табліца дае характеристику паасобных частак савакуп- 
насці або адзінкі і мае групоўку ў дзейніку, то такая табліца 
называецца „групавой", напрыклад:

Назва
леспрамгаса

Наэва лясных 
участкаў

Пакрытая
лесам

плошча

Размер
штогод-

няй
высечк!

У в а г а

1. Асіпавіцкі 1) Лапіцкі ' . . .
2) Градзянскі . . . — —
3) Вязаўніцкі . . . -—

Калі трупы падзялягоцца яшчэ на падгрупы (напр., на ўчасткі 
па эксплаатацыі) і даецца іх характеристика, то мы маем ,кам- 
бінацыйную" табліцу.

~2. Тэхнічн. вьіліч. па лясн. стат.



%

Г л а в а  II

§ 5. Статыстычныя даныя

Першапачатковыя даныя назірання, якія фіксуюдь значэнне 
паасобных адзінак савакупнасці, запісваюцца звычайна на спецы- 
яльных картках уліку або спісах (фармулярах) t даюдь колькасную 
характарыстыку таго ці іншага признаку. Для таго, каб атрымаць 
характарыстыку ўсёй савакупнасці аб'ектаў назірання ў цэлым, 
неабходна даныя першапачатковага ўліку адпаведным чынам 
апрацаваць. Такая апрацоўка даных першапачатковых назіранняў 
называецца „зводкай статыстычных матэрыялаў*, або падлікам 
статыстычяых даных. Апошні дае так званыя абсалютныя лічбы 
напрыклад плошчы пакрытай лесам па дачах або леспрамгасах 
колькасці загатоўленай драўніны, колькасці лесарубаў і возчыкаў 
прадуючых на ўчастках і т. д.

Апрача абсалютных лічб, атрыманых непасрэдна ў рэзультаце 
зводкі статыстычных даных, статыстыка мае яшчэ так званыя 
„адносныя лічбы", або лічбы, якія ўзяты адносна другіх лічб 
(напр., лясістасць, забяспечанасць лесам і т. д.), прынятых за 
аснову. Калі атрыманую, такім чынам, лічбу памножым на 100, 
то атрымаем лічбу ў процантах („pro - centum* г. зн. на сто); 
пры памнажэнні на тысячу атрымліваем лічбу ў промілях 
(„рго-тШе", г. зн. на тысячу). ЛІчбы, праведзеныя да адноль- 
кавай асновы, даюнь магчымасць іх параўноўваць (напр., лічбы 
лясістасді розных раёнаў БССР, паколькі яны з'яўляюцца адно- 
сінай пакрытай лесам плошчы або ўдобнай плошчы да агульнай 
тэрыторыі, памножанай на 100—у процантах).

а) Сярэднія лічбы. Адно з галоўных месц у статыстыцы зай- 
маюць „сярэднія велічыні“, або проста „сярэднія“. Вядома, што 
калектыў, або савакупнасць, з якімі мае справу стгтыстыка, 
складаецца не з аднолькавых адзінак. Каб даць характарыстыку 
ўсяго калектыва ў цэлым, патрэбна медь адну ведічыню, якая 
паашна характарызаваць сабой увесь калектыў. Гэтай велічынёй 
і служыць „сярэдняя". Яна павінна даць агульнае ўяўленне аб 
тых уласцівасцях, якія характарызуюць калектыў, і не толькі 
ўказаць на наяўнасць той ці іншай уласцівасці, але і колькасна 
яе вымерыць.1

1 Сярэднпя велічыня мае рэальны сэнс толькі для якасна аднародных калек- 
тываў. Гэта падкрэсліваў В. I. Ленін у сваёй палеміцы з народнікамі (гл. „Разви
тие капитализма в России". Соцэкгиэ. Изд. 1931 г., стар. 52).
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Як-жа вылічаецца „сярэдняя"? Па-першае, можна лень на 
ўвазе так называемую „сярэднюю арыфметычную“, якая вылі- 
чаецца простым складаннем лічб і раздзяленнем іх на колькасць 
гэтых лічб; напр,, возьмем такія лічбы: 3, 11, 25, 8.

Сярэдняя арыфмэтычная 1х будзе:
3 +  1 1 + 2 5 + 8  47

4

Калі мы маем два рады лічб, адзін з якіх адлюстроўвае змя- 
ненні або „вар'іруючы" прызнак, а друг! паказвае „лікавасць" або 
„частату" гэтага прызнаку (як часта тэты прызнак сустракаецца), 
то мы павінны вылічваць не толькі „простую сярэднюю", а. так 
называемую „сярэднюю ўзважаную", якая атрымліваецца памна- 
жэннем „варыянта"—колькаснага значэння варЧруючага прызнаку 
(v) на яго частату (р), падсуміраваннем усіх здабыткаў

0 » іЛ  +  v 2P-2 +  v 3p 3 + . . .  +  v nPn) =  2  v p  

i раздзяленнем гэтай сумы на колькасць yclx варыянтаў (п):

м  =  (2П 4
Возьмем такі прыклад:
Взрыянты: 9,5; 10,5; 11,5; 12,5; 13,5; 14,5; 15,5.
Частоты: 4; 6; 11; 10; 9; 6; 4.

Першы рад можа быць дыяметрам дрэў у сантаыетрах, а 
другі—колькасшо дрэў адпаведнага дыяметра. Калі перамножым 
гэтыя лічбы І суму раздзелім на колькасць усіх дрэў

(4 +  6 +  11 +  10 +  9 +  6 +  4 =  50),
то атрымаем:
М  =  38,0 +  63,0 +  1 26 ,5+  125.0 +  121,5 +  87,0 +  62,0_ ggg  ;5 0 а в ^ 46 ^

50

Велічыня М  ёсць сярэдняя ўзважаная лічба. Ці дастаткова 
для статыстыка мець толькі сярэднюю лічбу? Не, недастаткова

Справа ў тым, што аднолькавая „сярэдняя" можа атрымацца 
з такіх, напрыклад, двух радоў:

1) 1 + 4  +  8 + 1 2  +  16 +  19 +  60; м — 60: 6 =  10,0.
2 )  8,5 +  9,0 +  9,5 +  1 0 ,5 + 11 + 11,5;л  =  60: 6 =  10,0. У

У першым радзе лічбы змяняюцца або вар'іруюць—ад 1 да 191 
у другім—ад 8,5 да 11,5. Як бачым, так называемы „размах ва- 
рыяцыі" тут розны (18—3). Вось чаму сярэдняя лічба, выведзеная 
з першага раду, не будзе роўнацэннай з сярэдняй другога раду, 
бо ваганне лічб рознае.

б) Дэвіята. Каб характарызаваць ваганне лічб, вылічаюць 
так называемую „дэвіяту" (з2), якая атрымліваецца, як сярэдні 
квадрат адхілення паасобных лічб ад „сярэдняй". Возьмем для
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прыкладу пяць пробных плошчаў, якія маюць наступныя запасы 
ў куб. м: 1) 150; 2) 160; 3) 165; 4) 170; 5) 180 Сярэдні запас 
гэтай трупы будзе 165 куб. м, пры ваганні ад 150 да 180 куб. м. 
Далей возьмем іншую трупу проб, напрыклад, з такімі запасамі: 
1) 163; 2) 164; 3) 165; 4) 166; 5) 167 куб. м; сярэдні запас тут 
таксама будзе 165 куб. м, пры ваганні толькі ад 163 да 167 куб. м.

Ступень вагання, якая патрэбна для характарыстыкі статыс- 
тычных даных, вызначаецца, як сярэдні квадрат адхілення пер* 
шага I другога рада.

Дэвіята першай трупы пробных плошчаў будзе:
„ (150—165)3+ (160—165)2 +  (165—165)2 +  (170—165)а +  (180—165)s _

а — —  -  5 —

225 +  25 +  0 +  25 +  225 _ 1ЛГ|

Дэвіята другой трупы проб наступная:
,  (163—165)1 +  (164-165)2 +  (165-165)2 +  (166—165)2+ (167—165)

“  " 5 '
4 + 1 + 0  +  1 + 4  _ 0 

--------- 5

Лічбы дэвіят першай і другой трупы паказваюць, што ваганні 
першай трупы ў  50 разоў больш, чым другой.

в) Стандарт пае адхіленне. Больш часта, аднак, ступень ва- 
гакня вылічаюць як корань квадратны з дэвіяты, інакш кажучы 
вылічаюць не з2, а проста з (сігму); гэтая лічба называецца ўжо 
не дэвіятай, а асноўным, або стандартным адхіленнем, якое ха- 
рактарызуе так называемую дысперсію рада.

Асноўныя адхіленні для пробных плошчаў:

а) першай трупы: зх == j / ' 00 =  10,0;

б) другой трупы: о, =  = V 2  =  1,4,

Тут мы маем розныя асноўныя адхіленні, якія сведчаць аб 
рознай ступені „рассейвання“, або вар'іравання. Мы можам, аднак 
мець такі выпадак, калі асноўныя адхіленні (з) будуць адноль- 
кавыя, напрыклад:

l ) 3 1 =  z t4 ; 2) з2=г tzA ,

а сярэднія лічбы (м) розныя:
1) лт1 =  48; 2) м2=  64.

Тэта таксама паказвае, што першы і другі рад вар'іруюць 
неаднолькава, а таму для вызначэння „ступені варыяцыі“ вылі- 
чаюць так называемы варыяцыйны каэфіцыент ( 1̂ ).
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г) Варыяцыйны каэфіцыент. Тэты каэфіцыент з*яўляецца ад- 
носінай асноўыага адхілення да сярэдняй, вызначанай у процантах:

V =  . 100.м (3)

Для першага рада варыяцыйны каафіцыент будзе:

100 =  f  =  8,3.

Для другога рада гэты каэфіцыент іншы:

■ 6,2 .у = - Л . ю о =  40064

Тэорыя матэматычнай статыстыкі даказвае, што велічыня 
варЧравання сярэдніх адваротна прапарцыянальна кораню квадрат- 
наму з агульнай лічбы вымярэнняў. Так, напрыклад, калі паасобныя 
вымярэнні даюць адхіленне з =  ±: 8 см, то сярэднія лічбы, вылі- 
чаныя для некалькіх груп дрэў, напрыклад, па 16 у кожнай,будуць 
вагацца ўжо ў чатыры разы менш ( ] / І 6 =  4) г. зн. усяго на велі- 
чыню =  ±: 2 см.

Такім чынам, для вызяачэння добраякаснасці сярэдніх або 
знаходжання .сярэдняй памылкі* — т — трэба падзяліць асноў- 
нае адхіленне (з) на корамь квадратны з агульнага ліку ўсіх 
вымярэнняў, для якіх былі вылічаны сярэдняя (М) і асноўнае 
адхіленне (с):

(4)

Такім чынам, значэнне сярэдняй велічыні будзе наступнае: М + т  
д) Паказчык дакладнасці. Падобна да асноўнага адхілення (з) 

сярэдняя або „сярэдзінная“ памылка т ёсць лічба канкрэтная і 
не можа служыць адносным паказчыкам дакладнасці, Вось чаму 
для вылічэння паказчыка дакладнасці (/?)доследу або даследвання 
бяруць адносіну сярэдзіннай памылкі (т) да ■ сярэдняй велічыні 
(М), памножаную на сто, г. зн., вызначаную ў процантах:

Р - і - 1 0 0 .  (5)

Сярэдняя арыфметычная ('М), асноўнае або квадратычнае ад- 
хіленне (з) і сярэдзінная памылка (т) даюць у цэлым характа- 
рыстыку таго ці Іншага рада лічб: яго сярэднюю велічыню, адпа- 
вядаючую данай савакупнасці, або калектыва, ступень зменнасці 
таго ці іншага прызнаку і тую дакладнасць, пры якой вылічана 
сярэдняя (М). Але ўсё тэта датычыць аднаго варыяцыйнага рада 
або прызнаку. Нам часам патрэбна таксама ведаць 1 тую сувязь
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або суадносіву, якія існуюць паміж двума якімі-небудзь узаема- 
зэлежнымі прызнакамі, вызначанымі ў лічбах праз вымярэнне.

У статыстыцы такая сувязь называецца карэляцыяй і вызна- 
чаецца так званым „каэфіцыентам карэляцыі“.

ё) Каэфіцыешп карэляцыі. Карэляцыя не ўстанаўляе прычын, 
яна толькі дае адказ на пытанне: ці Існуе нейкая сувязь1 або 
суадносіна паміж двума прызнакамі ці не; калі існуе, то якая: прамая 
(-)-) ці адваротная (—) і якая ступень гэтай сувязі („каэфіцыент 
карэляцыі").

Праўда.устанаўленне некаторай залежнасці (прамой ціадварот- 
най) можна зрабіць і без вылічэння „каэфіцыента карэляцыі". 
Так, напр., калі мы маем такія рады лічб:

1) 6,6; 6,11; 3,52; 2,54 . . .
2) 39,6; 30,1; 20,4; 17,3 . . . .

то ў нас можа з'явіцца некаторая ўпэўненасць у тым, што паміж 
гэтымі двума прызнакамі, якія адзначаны лічбамі двух радоў, 
існуе ззлежнаспь: ітры пайяншэнні лічб з першагарада змяншаецца 
1 другі рад (змяншэнне размераў або даных аднаго признаку дае 
змяншзнне і другога); тут залежнаснь прамая, або дадатная (са 
знакам плюс). Пры змяншэнні лічб аднаго рада і павелічэнні дру
гога, мы маем тэндзнцыю да адваротвай залежнасці (адзначаемай 
знакам мінус), напр.:

1) рад: 32,3; 29.0; 22,5; 17,4; 11,6; 7,2; 4,8.'
2) рад: 0,12; 0,20; 0,51; 1,44; 3,2; 6,8; 10,2.

Тут- мы маем некаторую залежнасць, пры якой змяншэнне 
аднаго признаку назіраецца адначасова з павелічэннем другога. 
Прычыны гэтай з'явы статыстыка не ўстанаўлівае; тэта справа ін- 
шых дысцыплін: у галіне, напрыклад, соцыяльна-эканамічнай— 
палітэканоміі і інш., у галіне лясных ведаў—лесаводства, такса- 
цыі, тэхналогіі І інш.

Устанаўляючы ўзаемазалежнасць, трэба яшчэ вызначыць велі- 
чыяю гэтай залежнасці (паміж двума признакам!) адпаведнай ліч- 
бай—„каэфіцыентаы". Апошні вылічаецца наступным чынам.

Вядома, што карэляцыя (сувязь) будзетым вышэй, чым у боль
шим ліку выпадкаў будзе вызначацца ўзаемазалежнасць паміж 
варыянтамі двух савакупнасцей. Адпаведнасць размераў двух вар'і- 
руючых велічынь лепш за ўсё назіраецца тады, калі мы маем ад- 
хіленні іх ад сярэдніх. Калі мы перамножым гэтыя адхіленні па- 
між сабой (папарна), то чым большай будзе сума гэтых здабыт- 
каў, тым большай будзе 1 сувязь (карэляцыя). Вось чаму гэтая 
сума Z a x z y  і бярэцца за аснову вызначэння ступені карэляцыі. 
Пры гэтым для вызвалення ад уплыву паасобных варыянтаў бя
рэцца сярэдняе значэнне:

Sajcoy
------------------------ п

1 Сувязь паміж з'явамі ўстанаўліваецца адпаведкым! дысцыплінамі (навукамі), 
а статыстыка дае толькі колькаснае вызначэнне гэтай сувязі.
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Кожнае адхіленне (ах a y ....... ) дзеляць яшчз на сярэдня-квад-
ратычнае адхіленне (з), што яейтралізуе лічбовыя значэнні і дае 
адносную велічыню.

Каэфіцьзент карэляцыі пасля гэтага будзе вылічацца па наступ- 
най формуле:

аУ
г =

ах 1 “У I 
а х  з у  ' '  " < ахау

п-вхоу (6)

t

Гэта і ёсць, так называемая, формула Bravais (Бравэ) для вы- 
лічэння каэфіцыента карэляцьі. Папрабуем па гэтай формуле зра- 
біць вылічэнне каэфіцыента карэляцыі для такіх, напрыклад, двух 
радоў лічб, сувязь паміж якімі не выяўляецца так проста, як 
у прыведзеных вышэй прыкладах:

1) 13: 16; И; 18; 14; 17; 15; 19; 12 . . .

2) 18; 10; 14; 6; 16; 2; 12; 4; 8 . . .

Тут нельга без вызначэння ступені карэляцыі сказаць, ці ёсць 
ламіж гэтымі радамі (прызнакамі) сувязь ці яе няма.

Вылічэнне каэфіцыента карэляцыі будзем весці па наступнай 
форме: У

е
С

2

Першы рад Другі рад 

•У"

Адхіленні 
ад сярэдніх

Здабыткі
адхіленняў

Квадраты
адхілепняў

ах ay сіХ 'ay а?Х а-у

і 13 18 — 2 + 8 — іб 4 64
2 16 10 + 1 0 0 1 0

3 11 14 —4 + 4 — іб 16 16

4 18 6 + 3 — 4 — 12 9 16

5 14 16 — 1 + 6 —  6 1 36

■6 17 2 + 2 — 8 — 16 4 64

7 15 12 0 + 2 0 0 4

8 19 4 + 4 —6 — 24 16 36

9 12 8 - 3 - 2 +  6 9 4

aг 335 - с
A f l= - g - = 1 5 M f= % =  ю Sax  =  0 £ 'it .11 о У.ахау=—84 S a a * = 6 0

/у

240

-

У вага: Першы рад „х“ характеризуй адзін прйздак выву- 
чаемага аб'екта, а „у“ —другі. Уласцівасць сярэдні# ^акая, ійто 
сума ўсіх адхіленняў (дадатных і адмоўных) заўеёды раў- 
няецца нулю (5а =  0).



Сярэднія квадратычныя адхіленні (з) для кожнага признаку, 
адзначанага лічбамі адпаведнага рада наступныя:

1) «  = T - W *

2) = 3 - = / S i =  ] / ¥  =  !f , =  5 -16 '

Маючы ўсе даныя для вылічэння каэфіцыента карэляцыі па 
формуле Бравэ і падставіўшы іх у гэтую формулу, будзем мець:

г = -з.г-зу 84 84
п-ах -°у 9-2,84-5,16 112,9 0,74

Адмоўны знак перад каэфіцыентам карэляцыі сведчыдь аб тьш 
што залежнасць паміждвума вывучаемымі прызнакамі—адваротная 
(паміж „Xй і ,у ‘); гэтазначыць, што пры змяншэнні аднаго—другі 
будзе павялічвацца.

Атрыманы каэфіцыент даволі значны (— 0,74), больш пала- 
віны (0,5). Амерыканскі праф. Хадок лічыць, што а) калі каэфі- 
цыент карэляцыі ніжэй 0,3, то тэта азначае, што сувязь слабая, 
няпэўная; б) каэфіцыент 0,3—0,5 азначае ўыераную ступень за- 
лежнасці; в) 0,5—0,7— заметную; г) 0,7—0,9—высокую і д) 0,9 і вы- 
шэй—вельмі шчыльную сувязь.

Калі ў статыстычным матэрыяле сустрэнецца некалькі лічб, 
якія супярэчаць агульнаму тыпу залежнасці двух прызнакаў, то 
тэта можа мець уплыў і на самы каэфіцыент (л), які можа быць 
крыху меншым або большим.

Для таго, каб мець мэгчымасйь гаварыць аб дакладнасці каэ- 
фіцыента карэляцыі, неабходна таксама вылічыць і яго сярэднюю 
памылку (т,), якая атрымліваецца па наступнай формуле:

тг-. 1 -г'-
У п (7)

Падставіўшы ў гэтую формулу адпаведныя значэнні для г (0,7) 
і п (9), атрымаем сярэднюю велічыню памылкі каэфіцыента карэ- 
ляцыі:

т , =
1-0 ,49  _  0,51 
| / 9 3 =  =  0,17.

Двайны знак (= ) паказвае на тое, што памылка тэта магчыма 
як у адзін бок (павелічэнне са знакам плюс), так і ў другі (зчян- 
шэнне са знакам мінус).
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Такім чынам, канчатковае значэнне каэфіцыента карэляцыі бу~ 
дзе наступнае:

г  =  — 0 ,7^0,17.

Гэта значыць, што каэфіцыент карэляцыі1 знаходзіцца паміж. 
велічынёй—0,87 і—0,53,

Мы спынімся тут на прыведзеных статыстычных даных: 1) ся- 
рэяніх лічбах (М ); 2) дэвіяце і асноўных, або квадратычных ад- 
хіленнях (зі 2 і з), 3) сярэдняй памылцы (т), 4) паказчыку даклад- 
насці (Р)‘, 5) варыяцыйным каэфіцыенце ('У)іб) каэфіцыенце карэ- 
ляцыі (г),—лічачы, што гэтых даных будзе дастаткова, каб харак- 
тарыяаваць тыя статыстычныя лічбы з боку іх якасці (а гзта 
галоўнае ў статыстыцы), якія атрымліваюцца ў штодзённай 
практыцы.

і Неабходаа яшчэ адзначыць, што ступень дакладнасці каэфіцыента карэляцыі 
вызначаепца дзяленнем абсалютнай лічбы каэфіцыента на яго памылку.

Калі каэфіцыенг карэ.іяцыі перавышае сваю пзмылку не менш як у 3 разы, 
то наяўнасць сувязі можна лічыць даказанай. Так яапрыклад, вылічаны намі каэ- 
фіцыенг карэляцыі (— 0,7) перавышае сваю памылку (тг) на:

г
nir разоў.

Значыцца, вылічаны каэфіцыент карэляцыі з'яўляецца даставерным.
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Г л а в а  III

§ 6. Вылічэнні валавой прадукцыі і індэксаў

За апошні час у лясной статыстыцы атрымліваюць вельмі 
-зажнае значэнне два паказчыкі: 1) валавая прадукцыя і 2) індэксы, 
на вылічэннях якіх мы тут і спынімся.

а) Валавы абарот, Адзінкай уліку ў прамысловай статыстыцы 
з'яўляецца прадпрыемства (фабрыка, завод, леспрамгас і т. д.). 
Кожнае прадпрыемства мае свае паасобныя цэхі або ўчасткі 
(леспрамгас). У цэхааых адчотах або „рапартах", разам з данымі 
аб расходзе сыравіны, рабсілы і т. д., ёсць звесткі аб выхадзе 
прадукцыі. Калі мы прасуміруем гэгыя даныя аб выхздзе пра- 
дукцыі па цэхах, участках і т. д.—у нас атрымаецца, так назы
ваемы, „валавы абарот*. Сума прадукцыі паасобных і^хаў дасць 
прадукцыю ўсяго завода ў цэлым1. Так, у сталярна-мэблевым 
прадпрыемстве ўліку падлягаюць (для далейшага суміравання) 
прадукцыя сталярнага цэха (дошкі, планкі) і мэблевага (гатовая 
мэбля).

Такі с п о с а б  в ы л і ч э н н я  прадукцыі носіць назву валавога 
вытворчага абароту, які прадстаўляе сабою простую суму вы- 
творчасці паасобных адзінак прадпрьемства. Калі прэз„А“—аба- 
зкачым гатовую прадукцыю (фабрикат), а праз пВ“—вытворчасць 
усіх поўфабрыкатаў, выпрацаваных за адпаведны ўлікавы перыяд, 
то ў нас атрымаецца наступная формула:

ВО (валавы абарог) =  (I)
б) Валовая прадукцыя атрымліваецца з валавога абароту 

з вылікам ад яго перапрацовавых поўфабрыкатаў (напр. бярвенняў).
Для валавой прадукцыі ,(за ўтрыманнем з валавога абароту 

перапрацованай сыравіны— В') формула будзе наступная:
* W = A  +  B — Bi (II)

Гэтыя дзве элементарный формулы могуць быць скарыстаны 
статыстыкамі леспрамгасаў або лесазаводаў.

Адзін з аўтароў (Л. І. Кунін) артыкула „Заметки по методо
логии планирования в лесной промышленности" (журнал „Лесо-

1 А. И. Р о т ш т е й н . „Основы статистики социалистической промышлен
ности* ч. 1, 1932 г., стр. 94—95.
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промышленное дело" № 10 за 1933 г.) правільна ўказвае на тое, 
што „неразуменне гэтай метадалагічнай розніцы паміж паняццем 
„валавая прадукцыя* і „валавы абарот“ стварала вялікую блы- 
таніну ў ацэнцы дынамікі росту прадукцыйнасці працы і ва ўсіх 
разліках, звязаных з гэтым момантам".

в) Вьшчэнне „валавога абароту* і „валавой п р а д у к ц ы іВозь
мем леспрамгас, які мае некалькі лесапунктаў ( ,а “, „в‘, вс“) i 
двухрамны лесазавод (такІя леспрамгасы ёсдь у БССР). Дапусшм, 
што за адчотны перыяд, леспрамгас загатовіў на сваіх леса- 
пунктах (а, в, с) усяго 20000 куб. м бярвенняў, якія і распіла- 
ваў на сваім лесазаводзе, выпусціўшы 12000 кубаметраў піла- 
матэрыялаў (дошкі).

Прымем ацэнку аднзго кубаметра бярвенняў (сыравіны за вылі- 
чэннем адкідаў) у 12 руб^ а кубаметра пілапрадукцыі—у 30 руб.

Вылічым цяпер валавы абарот (ВО) і валавую прадукцыю (ИТ) 
леспрамгаса за адпаведны перыяд.

Назва адзінак
COси

Адз'шка

ўчоту

Загатоўлена Перанрацована

участкаў лес
прамгаса

ГЗ 2аго S*
>3 — Е(

У куб. м
На суму 

ў тыс. 
руб.

У куб. м
На суму 
у тыс. 

руб.

Лесапункт „а" . . бярвенні куб. м 10000 120 10000 120

„ »в* . . я п 5 000 60 5000 60
,  .с* . . ■ 5 000 60 5 000 60

Р а за м — — 20 000 240 20С0О 240

Лесазавод № 1 . . піла-ма-
тэрыял куб. м 12 000 360 — —

УСЯГО . . — — 32000 600 20000 240

„Валавы абарот* леспрамгаса (па суме адзінак):
1) у натуральным вы ражэнні................................ 32000 куб. м
2) , грашовым , ................................ 600000 руб.

„Валавая прадукцыя“ гэтага леспрамгаса будзе:
1) у натуральным вы ражэнні................................ 12000 куб. м
2) , грашовым ,  ................................ 360 000 руб.

Увага: Вылічэнне валавой прадукцыі, як і валавога аба- 
роту, зроблена па формулах (I і II).

г) Розныя метады вылічэння прадукцыі. Валавая прадукцыя 
гложа быць вылічана па аднаму з наступных метадаў: з а в о д -  
с к а  му, т р э с т а ў с к а м у  і н а р о д н а - г а с п а д а р ч а м у .  Каб
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паказаць, як робяцца тэхвылічэнні па гэтых метадах, мы возмем 
такія прадпрыемствы:

З а в о д с к і  м е т а д .  1. Л е с п р а м г а с, яхі дае поўфабрыкат— 
сыравіну для вытворчасці (бярвенні, дровы і т. д.);

2. Л'е с а к а м б і н а т, які дае: па л е с а п і л е н н  ю—дошкі і па 
др  э в а а п р а ц о ў ц ы —гатовую прадукцыю (вокны, дзверы).

Абазначым прадукцыю леспрамгаса прав , 5 “, прадукцыю леса* 
пілення праз „Д* і дрэваапрацоўкі праз „К".

Вылічэнне валавой прадукцыі па заводскаму метаду робіцца 
па наступнай формуле:

W  зав. мет. =  В + Д  +  К. (Ш>

Тэта значыць, што валавая прадукцыя па заводскаму метаду 
раўняецца суме валавых прадукцый паасобных прадпрыемстваў,. 
калі яны з'яўляюцца самастойнымі гаспадарчымі адзінкамі.

Т р э с т а ў с к і  м е т а д  вылічэння валавой прадукцыі мае на 
ўвазе ўлік унутрытрэстаўскай перапрацоўкі, у парадку пе- 
радачы часткі або ўсёй прадукцыі з завода на завод (напр., з ле- 
сапільнага на дрэваапрацоўчы), але ў межах адиаведнага траста 
або камбіната.

Выходзячы з таго, што прадукцыя, напр., лесапільнага за
вода, скарыстоўвяецца цалкам дрэваапрацоўчым заводам, будзем 
мець наступную формулу для вылічэння прадукцыі па трэстаў- 
скаму метаду:

W  траст, мет. =  £  +  К  (IV)

Нарэшце, пры вылічэнні прадукцыі, з улікам сувязі паміж 
лесапрамысловымі прадпрыемствамі ( н а р о д н а - г а с п а д а р ч ы  
метад)  мы будзем мець валавую прадукцыю адпаведнай галіны 
народнай гаспадаркі толькі ў выглядзе канчатковага прадукту— 
фабрыката дрэваапрацоўчага прадпрыемства (завода), бо поў- 
фабрыкаты, як бярвенні і інш. асартыменты, загатаўляемыя ў 
леспрамгасе, будуць цалкам скарыстаны лесакамбінатам, які вы- 
пускэе толькі адзін фабрыкат за свае межы, а іменна: вокны, 
дзверы і, наогул, прадукцыю „Ки.

Таму валавая прадукцыя, вылічаная па народна-гаспадарчаму 
метаду, будзе раўняцца:

W  народна-гасп. мет. =  К. (V>

Тэта значыць, што ў склад валавой прадукцыі, вылічанай па 
народна-гаспадарчаму метаду, увойдуць толькі гатовыя вырабы^ 
якія не падлягаюць далейшай перапрацоўцы.

Частка прадукцыі, якая астаецца пасля здавальнення вытвор- 
чых (перапрацоўка) і гаспадарчых патрэбнасцей, носіць назву 
„таварнай прадукцыі“.
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Мы прывядзем тут лічбовы прыклад вылічэння так называемай 
„таварнай прадукцы!".

Назва яатэрыялаў і вырабу
Прадукцыя ў 

цэнах 1926/27 г. 
(у руб.)

Перапрацована 
на суму ў руб.

Затрачаиа на 
вытворчыя 

і гаспадарчыя 
патрэбнасці

(у руб.)

Бярвенні......................................... 100000 100 000
Дошкі............................................. 200 000 200000 250000
Вокны 1 дзверы . . . . 350 000 —

У ся го . 650 000 300 000 250 000

Валавы абарот прадпрыемства.................................................. 650 00 ' руб,
Задавая прадукцыя.........................................................................  350 000 »
Таварная ,  .................................................................. 100 000 .

Валавая прадукцыя за вылічэннем амартызацыі асноўяых 
'фондаў („а"), сыравшы і паліва („Su), а таксама I дапаможных 
матэрыялаў („t“) дае, так называемую, „чыстую прадукцыю", якая 
вылічаецца па формуле:

Чыст. прад. =  W — а — s — t. (VI)
Чыстая прадукцыя з'яўляецца зноў створанай у працэсе 

вытворчасці „долей овеществленного труда" (ч) і служыць адным 
з паказчыкаў „унутрыпрамысловага накаплення" ў соцыялістычнай 
■гаспадарцы, якое ідзе на пашырэнне вытворчасці і культурна- 
•бытавыя патрэбы працоўных СССР.

д) Вылічэнне індэксаў фізічнага аб'ёма лесапрадукцыі.
Індэксам называецца—адносная лічба, якая характарызуе змя- 

иенне той або іншай велічыні на працягу адпаведнага перыяда 
(год, два, тр ы ... або некалькі месяцаў). Напрыклад, калі пра
дукцыя леспрамгаса павялічылася, на працягу аднаго года, у 
1,5 раза, то каэфіцыент 1,5 носіць назву І ндэ кс а ле с апра дукцыі .

Гэга—агульнае разумение індэкса ў  адносінах да асобных 
велічынь (напр., лесаматэрыялаў адпаведнай якасці). Аднак, індэкс 
ужываецца яшчэ для характарыстыкі дынамікі цэлага комплекса 
сартыментаў (рознай якасці і назваў, напрыклад, кражы, руд- 
стойка, падтаварнік і інш.); у гэтым выпадку Індэкс характары- 
эуе сярэдняе змяненне прадукцыі і носіць назву „сярэдняга 
індэкса".

Найбольш абагульваючым дынамічным паказчыкам з'яўляецца 
так называемы, і н д э к с  ф і з і ч в а г а  а б ' ё м а  п р а д у к ц ы і ,  які 
дае характарыстыку (у адносных лічбах) тэмпу матэрыяльнай вы- 
творчэсці.
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Індэкс фізічнага аб'ёму прадукцыі мае мэтай даць паказчык 
дынамікі вытворчага працэса і характарызаваць ход росту самой- 
вытворчасці.

Асноўнымі формулам! для вылічэння індэкса фізічнага аб'ёма 
лесапрадукцыі з'яўляюцца дзве:

П е р ш а я —складаецца з абсалютных паказчыкаў лесапрэдук- 
цыі (Pj, R> Рц....) асобных адзінак (лесапунктаў) лесапрамысло- 
вага прадпрыемства (леспрамгаса) у адчотным перыядзе (напр.;. 
1933 г.) 1, так называемым, бззісяым перыядзе (г. зн. тым перы- 
ядзе, які прымаецца за базіс-аснову, напр., 1930 г.); адносіны сум 
поадукцыі гэтых двух перыядаў даюць індэкс:

Р / + / У + / У  +  . . . / У _ Д / у
' Л ° + А 0 +  Р3° +  . . . Р „0 і:р°

Увага: Значком прым (1) абазначана прадукцыя 
лесапунктзў (Яд, Р.2, Ря...)  адчотнага перыяда 
(1933 г.), а значком нуль (0) абазначана прадукцыя 
нулявога, базіснага перыяда (1930). 

ф о р м у л а  складаецца з адносных велічынь, так
' Р 1

h - О )

Д р у г а я

называемых, індывідуальных індэксаў I -щ у розных перыядах
{Р'—1933 г., Р°—1930 г.); раздзяліўшы суму гэтых адносных велі- 
чынь на колькасць (л) атрымаем індэкс:

/ , = т

р '
р  о * 2

р 'п
• • • р  о

F
ро

п п
Для прыкладу вылічэння па гэтых формулах возьмем лес- 

прамгзс №. . . ,  у састаў якога ўваходзіць тры лесапуикты (пра- 
рабскія ўчасткі).

Лесапуикты Загатоўлена ў 1933 г. 
у куб. м

Загатоўлена ў 1930 г. 
(баз)сным перыядзе)

__у куб. м

Першы—„а............................... 10000 6000
Другі—.6 “ ................................ 12000 7000
Трэці—„в*................................ 13000 7000

Пры вылічэнні індэкса па першай формуле будзем медь на» 
ступны паказчык дынамікі—індэкс:

10000 - f  12000 + 13000 __ 35000
А = 1,756000 - f  7000 +  7000 20000

Пры вылічэнні індзкса па другой формуле атрымаем наступим 
паказчык:

10000 , 12000 , 13 000
7 ООО " г 7 000 1,66 +  1,71 +  1,85_

/ , =
6000 :1,74
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Мы раім, для вылічэння Індэкса росту агульнай лесапрадук- 
цыі1 паасобных леспрамгасаў, харыстацца д р у г о й фо р му л а й  
(індывідуальных індэксаў лесапунктаў), якая дазваляе: 1) мець 
паасобныя паказчыкі для вытворчых адзінак і 2) унікнуць уплыву 
аднаго з індывідуальвых індэксаў на агульны па лесарамгасу.

Калі загатаўляюцца розныя сартыменты, маючыя і розную 
прэйскурантную цану на лесаматэрыялы, то трэба вылічаць, так 
называемы, с я р э д н і  і н д э к с  па наступнай формуле (3):

, / у О  +  Р,}С" +  Рз'С'"4- - • . Рп'Сп _ t p i .c
/з Р10О+Ро<>С" +  Р£Ст + . . . РтРСп Ypo.C (3)

д зе— Рі’, /У,Рз>. . .  прадукцыя розных сартыментаў, загатоўленых у адчотным 
перыядзе (напр. 1933 г.)',

,  +  Р \ ,  Я02, ро3. . .прадукцыя аднолькавых сартыментаў у базісным перыядзе 
(напр. 193U г.);

, С|І, Cjll, СШ.. . прэііскурантныя адпусгшыя цэны на вызначаныя сарты- 
менты (Рц Р-і Р3 . . .  Рп).

Падставіўшы адпаведныя лічбы па леспрамгасу, атрымаем 
с я р э д н і  і н д э к с ,  які дае характарыстыку якаснага росту леса- 
прадукцыі.

t

1 Прыведзеныя тут дзве формулы індэксаў і спосаб іх вылі':эння былі апуб- 
лікзваны намі ў журнале „Лесная индустрия" {Масква, № 3, 1934 г.), сг. 20.
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Г л а в а  IV

§ 7. Лясы СССР
На працягу другой пяцігодкІ ў справе завяршэння рэканст- 

рукцыі ўсёй народнай гаспадаркі лясы будуць адыгрываць яшчэ 
большую ролю. Адной з асноўных мэт рэканструкцыі лясной 
прамысловасці з'яўляецпа максімальнае набліжэнне дрэваапра- 
цоўчых прадпрыемствэў да лясной сыравіннай базы.

„Рацыянальнае размяшчэнне прамысловасці, — вучыў нас 
В. I. Ленін,—павінна праводзіцца з пункту гледжання блізкасці 
сыравіны".

Вось чаму веданне лясных сыравінных рэсурсаў для нас абавяз- 
кова. Лясы СССР займаюць 21 проц. ад усіх лясоў зямнога шара. 
Агульная плошча лясоў зямнога шара звыш 3 мільярдаў га, што са- 
стаўляе 22 проц. ад усёй плошчы сушы; на аднаго жыхара ў сярэднім 
прыходзіцца каля 1,6 га лесу. Тры чверткілясрўусяго зямнога шара 
размяркоўваюцца паміж 7 дзяржавамі (СССР, Вялікабрытанія.Бра- 
зілія, ЗША, Франция, Аргентына і Галандыя). На першым месцы 
стаіць СССР. Плошча лясоў усёгі Еўропы састаўляе 313 млн. га\ ляс- 
ная-ж плошча еўрапейскай часткі СССР раўняенца 137 млн. га, што 
састаўляе 43 проц. ад усіх еўрапейскіх лясоў. На аднаго жыхара 
Еўропы прыходзіцца 0,7 га лесу, а ў еўрапейскай частцы СССР—
І.Югслясной плошчыі 1,02гаплошчы.лакрытай лесам. Выключэнне 
складаюць скандынаўскія краіны (Фінляндыя, Швецыя і Нарвегія).

Колькі-ж лясоў мае СССР? Па даных прыведзеных у журнале 
„Лесопромышленное дело", № 9, 1932 г., лясы СССР размяркоў- 
ваюпца між паасобнымі рэспублікамі наступным чынам (у млн. га):

П л о ш ч а  л я с о ў

Назва рэспублік 1) Агульная 2) Удобная 
лясная

3) Накрытая 
лесам

1. РСФСР................................................. 912,2 600,7 . 549,3
2. Б С С Р ................................................. 3,7 3,2 2,7
3. У С С Р ...............................• . . 3,5 3,2 2,5
4, ЗСФ СР........................ ..... 4,2 3,5 3,1
5. Узбекская С С Р .............................. 1,6 1,0 1,0
6. Туркменская С С Р ........................ 21,8 9,5 9,5
'7. Таджынекая С С Р ........................ 2.2 1.2 1,2

Р а з а м  па СССР . . 949,2 622,3 569,3
У тым ліку лясоў агульнадзяржаў-

нага значэиня ............................... 903,9 591,3 540,6
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I

Прыведзеныя лічбы сведчаць аб тым, што галоўная маса 
лясоў (96 проц.) прыходзіцца на РСФСР.

Галоўныя пароды лясоў нашага Саюза наступныя:

А. Хваёвыя пароды 
(іглістыя) У проц. В Лісйяныя пароды У проц

1. С а с н а ............................... 17,09 1. Л у б ............................... 0,85
2. Е л к а ............................... 16,83 2. Б яроза........................ 7,65
3. П і х т а ................................ 0,38 3. Ас! н а ........................ 2,18
4. К е д р ............................... 4,57 4. Ін ш ы я ......................... 36,36
5. Лісцвеніца . . . . . 13,61
6. Іншыя 0,43 У с я г о . . 47,04

У с я г о . . . 52,96 Р а з а м  . . . 100

Паўночная частка Саюза прадстаўлена, галоўным чынам, дрэва- 
стоямі хваёвых (іглістых) парод, з пераважаннем сасны і елкі 
ў заходняй частцы 1 кедру і лісцвеніцы ва ўсходняй. Потым 
ідуць ыякка-лісцяныя пароды (асіна, топаль, бяроза і інш.). Паў- 
днёвая частка Саюза мае ўжо цвёрда-лісцяныя пароды (дуб, граб, 
ясень 1 інш.).

Размеркаванне па ўзростах на лесапакрытай плошчы адзеа- 
чаецца пераважаннем спелых і нават перастойных дрэвзстояў у 
паўночных 1 паўночна-ўсходніх раёнах СССР, з павелічэвнем 
сярэднеўзросных і маладнякоў у кірунку на поўдзень. Таксама 
змяняецца І_лясістасць і ступень забяспечанасці лесам (на аднаго 
жыхара), што відаць з наступных лічб:

Р а ё и ы 1
Пакрытая 

лесам плошча 
ў млн. га

Лясістасйь 
у процантах

На аднаго 
жыдара лесу 

Ў га

Беламорскі . . . . . . 63,00 54 22,0
У ральскі..................................... 15,75 46 3,1
Балтыцкі . - ......................... 12,20 36 1,3
Ц энтралы ш ............................... 20,18 30 0,7
Заходні ..................................... 6,64 14 0,23

Чарназёмны............................... 4,66 9 0,20

Паўднёвы ..................................... 3,57 4 0,15

Р а з а м  па еўрапей- 
скай частцы СССР . 126,00 У сярэднім 

29 каля 1 га

1 „Леса СССР*. Статистический обзор. 1931 г.
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Размеркаванне (у процантах) пакрытай лесам плошчы па па- 
асобных трупах раёнаў з паказаякем лесасечнага фонда (таксама ў 
процантах) дано ў наступнай табліцы:

Назва раёнаў па трупах
Размеркаванне 
лесапакрытай 

плошчы СССР
У %%

Лесасечеы 
фонд 

у 1932 г.
Ў %%

I. Паўночны край, Карэлія, Уральская вобласць 17,4 29,5
11. Ленінградская вобласць, Горкаўскі край, 1ва- 

наўская вобласць...................................................... 3,6 17,7
III. Маскоўскзя вобласць, Заходняя вобласць, 

БССР, УССР, Тат. рэснубліка, Сярэдне-Волж- 
скі край........................................................................ 4,7 32,4

IV. Башкірская АССР, Паўночны Каўказ, Закаў- 
каззе .......................................................................... 1,9 6,0

V. Заходняя і Ўсходняя Сібір, Далёка-Ўсходні 
край............................................................................... 72,4 14,4

Р а з а м 100 100

§ 8. Лясы БССР

Па даных Беларускага навуковадаследчага інстытута лясной 
гаспадаркі на 1/1—1933 г. у БССР налічваецца 3629325 га лясоў,
якія падзяляюцца наступным чынам:

1. У сістэме Лесбела.................................................. 2 644 653,5 га
2. ,  . Н К Ш З ..................................................  391 963.5 .

Р а з а м  . . . 3 036 617 га

3. Лясоў мясцовага зн ач эн н я ...............................  541 346 ,
4. Дзяржаўны лясны зап ав ед н ік .........................  51 362 .

Беручы толькі лясы, якія знаходзяцца у  сістэме Лесбела (58 лес- 
драмгасаў) і НКШЗ (7 лестрангасаў), будзем мець наступны па- 
дзел лясной плошчы па катэгорыях:

Удобнай лясной У тым ліку

Лясы БССР у сістэые ПЛОШЧЫ Пакрытай лесам
Разам

У га У %% дрэвастоі культуры

1. Л есб ел а ......................................... 2 374 655 89,5 1 816331 48 543 1 864 874
2. Н К Ш З ................................. ....... 323294 89,0 249 570 6 255 255 825

Р а з а м 2 697 949 — 2 055 901 54 798 2 120699
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Пакрытая лесам плошча састаўляе 70 проц., непакрытая ле
сам—19 проц. (усяго 89 проц.); балот—9 проц,, сенажацей— 
1,3 проц., пахаці—0,5 проц., вадазбораў—0,65 проц. і пяскоў— 
0,05 проц. Неаблесеных вырубак ёсць 350 245 га.

Прымаючы агульную тэрыторыю БССР, як маючую 125949 кв. км 
і вылічаючы процант лясістасці па ўдобнай лясной плошчы дзярж- 
лесфонда, атрымаем процант лясістасці для БССР—21,4.

Лясы БССР налічваюць 15дрэўных парод (сасна, елка, чорная 
' альха, белая альха, дуб, ясень, асіна, бяроза, клён, граб, ліпз, 
вярба, бераст, лісцвеніца, вёймутова сасна). Мы прывядзем тут 
некалькі лічб па галоўных пародах (па Лесбелу і НКШЗ) беручы 
лесапакрытую плошчу:
I) сасна . . . 1 184 793 га— 56 % 6) асіна . . . 90191 га— 4,2 %
2) елка . . . 294 976 „ — 13,9 „ 7) бяроза. . . 235444 . - 1 1 .1  „
3) альха. . 169 836 , — 8,0 , 8) клйн . 1 701 . -  0,08 „
4) дуб . . . 123 213 . — 5,8 „ 9) граб . . . 11787 . -  0,56 ,
5) ясень- . 3 643 .  — 0,17 , 10} ліпа . . 3455 . -  0,15 .

Размеркаванае некаторых парод па ўзросту ў межах перава- 
жаючых парод для лясоў, якія знаходзяцца ў сістэме Лесбела, 
наступнае:

Cajua Елка Дуб Альха
\ у п р о ц е н т а х

1. М ал ад ы я ................................................. 17.4 9 ,4 3,5 12,5

2. Сярэднеўзросныя.................................... 50,6 34,3 67,5 51,5

3. Даспянаючыя........................................... 11,4 20,2 8,8 10,0

4. С п е л ы я ................................................... 20,6 36,1 20,2 26,0

Агульны запас драўвіны на 1/1 1933 г. у лясах:
а) сістэмы Л е с б е л а ..........................................  221088 655 куб. м
б) ,  Н К Ш З ............................... .......  29 973 912 „ ,

Р а з а м .  . .2 5 1  062 567 куб. м

Запас спелых дрэвастояў (паступаючых у высечку) складаецца 
з запасу лясоў:

я) сістэмы Л е с б е л а ..........................................92 942 850 куб. м
б) ,  Н К Ш З ..........................................  14 880 512 .

Р а з а м  . . . 107 823 362 куб. м

Па незусім поўных, але ўсё-ж дастатковых, падліках (за неда- 
хватам матэрыялаў) БНДІЛГ (Беларускі навукова-даследчы інсты-
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тут лясной гаспадаркі), лясы Беларусі размяркоўваюцца па свайму 
цегаценню (блізкасці да шляхоў зносін) па водных і чыгуначныя 
артэрыях наступным чынам (па плошчы):

А. Водный ШЛЯХІ ЗН 0 СІН

1. Заходняя Дзвіна
2. Неман . , .
3. Бярэзіна . . .
4. Днепр . .
5. Друць . . .
6. Сож . . . .
7. Прыпяць. . .

У с я г о

. 283202 га — 9,1%
. 36 891 „ — 1 ,2 .
. 503 231 .  — 16,2 .
. 157384 , — 5,0 .
. 105326 .  — 3 ,4 .
. 188 410 „ — 6,1 .
, 616 249 . — 19,8 .

.1890 693 га 60,8%

Б. Чыгуначныя шлпхі зносін

1. МВБ . . . .
2. Заходнія чыгувкі
3. Неманская ветка

426509 га 13,7% 
728 486 . 25,2, 

9540 „ 0 ,3 ,

У с я г о . . . .1  218 535 га 39,2И

Запасы драўнінычразмяркоўваюцца амаль таксаиа {па масе):
а) водныя ш л я х!.....................................  151 209 878 куб. м 60,2%
б) чыгуначныя ш л я х ! .........................  99852 689 ,  , 39 ,8 ,

У с я г о . . . 251 062567 куб. м  100%

§ 9. Трупы леспрамгасаў БССР 1

Пытанне лесаэкааамічнага раёнавання БССР ставілася яшчэ 
ў 1925 г. (гл. „К вопросу о лесном районировании Белоруссии”), 
але толькі ў Беларускім навукова-даследчым лесапрамысловым 
інстытуце гэтае пытанне атрымала больш-менш правільнае выра- 
шэнне. Справа ў тым, што раней звычайна пытанне раёнавання 
ставілася адарвана ад развіцця народнай гаспадаркі БССР, прыма- 
ючы пад увагу толькі адзін прызнак (напр., лясістасць—раёны 
малалесныя, лясістыя і т. д. або цегаценне да водных шляхоў— 
Бярэзіаскі, Днепроўскі, Прыпяцкі, Заходне-Дзвінскі раёны); тэта 
зусім няправільна.

Лясная гаспадарка ёсць частка народнай гаспадаркі і павінна 
быць з ёй шчыльна звязана. Лесаэканамічны падраён—гэта частка, і

і Лесаэканамічны раён бярэіша тут, як трупа леспрамгасаў, а не як сама- 
стойны райя; кожная трупа леспрэмгасаў уваходзіць у адпаведны эканамічньг 
раса, выдзелены Дзиржплааам.
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адно са звенняў адзінага народна-гаспадарчага комплекса, пабу- 
даванага на энертетычнай базе.

У БССР выдзяляюцца наступныя 4 агульнаэканамічных раёны 
(энерга-раёны): 1) пауночны, 2) усходні, 3) заходні і 4) паўднёвы.

У сістэме гэтых раёнаў, прымаючы пад увагу комплекснае 
аб'яднанне сыравіныз вытворчасцю (дрэваапрацоўкай), Беларускім 
інстытутам выдзелены наступныя трупы леспрамгасаў:

I. У паўночным раёне: 1) Полацкая, 2) Віцебская і 3) Оршан
ская;

II. Ва ўсходнім раёне: 1) Менская, 2) Слуцкая, 3) Барысаўская 
4) Бабруйская.

III. У заходнім раене: 1) Магілеўска-Рагачоўская і 2) Гомель
ская.

IV. У паўднёвым раёне: 1) Рэчыцкая і 2) Мазырская.
Размеркаванне лясной плошчы БССР па трупах леспрамгасаў 

(геаграфія лясоў) наступнае:

Назва труп леспрамгасаў
Агульная 
лясная 
плошча 
ў га

У тым ліку

Удобиай
ляснои

плошчы

Пакрытаи
лесам

Не
пакрытай

лесам

Полацкая.................................................. 234 449 197 358 169 748 27 610
Віцебская .................................................. 89 895 80342 63 490 16 852
О р ш ан ск ая ............................................ 162117 58 740 48 880 9 860
М ен ск а я .................................................. 95 163 89 314 67 239 22 075
Слуцкая .................................................. 51 612 48 326 42 042 6 284
Барысаўская............................................ 283 975 256 675 199817 56 858
Б абруйская............................................ 291 989 263 774 204 390 59 384
Магілеўска - Рагачоўская . . . . 262 619,5 235 450 192 337 43112
Г омел ьс к а я ............................................ 302 430 288 879 223 841 65 038
Рэчыцкая.................................................. 199 318 184 129 139 953 44 176
М а зы р ск а я ......................................■ . 771 085,5 671 668 513 137 158 530

Р а з а м  у сістэме Лесбела 2 644 653 2374 655 1 864 875 509 779

Мы бачым з гэтай табліцы, што найбольш багатымі лесам 
групамі з‘яўляюцца наступныя: Мазырская, Гомельская, Бабруйская, 
Барысаўская, Магілеўска - Рагачоўская, Полацкая і Рэчыцкая; менш 
багатыя лесам: Віцебска* і Менская, Оршанская і Слуцкая.

Размеркаванне пакрытзй лесам плошчы па пераважаючых паро
дах (сасна, елка, дуб, альха, бяроза, асіна) паказана ў наступнай 
табліцы для сістэмы Лесбела.
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Назва труп леспрамгасаў Сасна Елка Дуб Альха Бяроза Асіна

П олацкая..................................... 98 422 41 153 325 14500 11253 3 884
Віаебская . ............................... 25 559 17 977 9 4 656 9 664 4 886
О р ш а н с к а я ............................... 13 340 19 696 0,5 4 382 6 931 4118
М е н с к а я ...................................... 39 015 18 631 119 3 731 4 515 1083
Слуцкая ..................................... 22 744 8 281 753 3 506 4 686 1 574
Барысаўская............................... 132 257 39485 512 9 431 12 844 5001
Б а б р у й ск а я ............................... 112286 28 550 9 862 19 304 16032 11057
Магілеўска-Рагачоўская . . ПО 287 30018 6 445 11 129 24 270 9 760-
Гомельская ............................... 102 938 31.515 19 011 14 373 30 890 23 810
Рэчыцкая...................................... 75 163 880 16 810 19987 18 957 2 978
М а з ы р с к а я ............................... 322 353 17 846 57 000 43015 72 467 3 488

Прыведзеныя лічбы даюць магчымасць сказаць, дзе сканцэн- 
травана тая або іншая дрэўная парода. Так, сасна больш прад- 
стаўлена ў Мазыршчыне, Барысаўшчыне, Бабруйшчыне, Магілеў- 
ска-Рагачоўскім падраёне і на Гомельшчыне І Полаччыне; елка— 
у Полаччыне, Барысаўшчыне, Магілеўшчыне і Гомельшчыне; 
дуб—у Мазыршчыне, Гомельшчыне, Рэчыцкім падраёне, Бабруй
шчыне; альха—таксами ў Мазыршчыне, потыму Рэчыцкім падраёне; 
бярозы больш за ўсё—у Мазыршчыне. У сё тэта мае значэнне 
для прамысловасці, а таму мы павінны прывесці яшчэ даныя 
адносна запасаў па трупах леспрамгасаў у абсалютных лічбах 
(куб. м) і ў адносных (у процантах).

Назва труп леспрамгасаў
Агульны 

запас 
у куб. м.

% агульнага 
запасу

Занас 
спелых 

у куб. м.

Полацкая . . - ............................... 19 093 749 8,6 8 651 691
ВШебская.................................... ...... 6 383690 2,9 3208881
О р ш ан ск ая ........................................... 4 685 989 2,1 2039041
М е н ск а я ................................................. 8 089 032 3,7 3803393
Слуцкая ................................................. 4 837 589 2,2 2122 141
Барысаўская ........................................... 24 751 398 11,2 10 851 790
Бабруйская . . . . . .  . 27 774997 12,4 14 856 416
Магілеўска-Рагачоўская . . . . 21 385 148 9, 7 8 875045
Г ом ел ьская ........................................... 29 701 097 13,5 11 858 013
Рэчыцкая.................................... - . 17 672 100 7,9 6 583 690
М а зы р ск а я .......................................... 56 713 866 25,8 20 082 749

Усяго па Лесбелу . 221 088 655 | 100 92 942850
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Запасы дрэвастояў як агульных, так і спелых, годных для 
высечкі дрэвастояў, прыведзены тут па даных лесаўпарадка- 
вання БССР.

Прыведзеныя ў табліцы лічбы паказваюць, што найбольшы 
запас мае Мазыршчына; за ёй ідуць: Гомельшчына, Бабруйшчына» 
Барысаўшчына; другую трупу раёнаў састаўляюць: Полацкая, 
Магілеўска-Рагачоўская і Рэчыцкая; астатнія раёны больш бед- 
ныя на запасы

У заключэнне адзначым наступнае:
а) лясы БССР як нераздзельнай часткі СССР у параўнанні 

з лясамі пэўночнага края і інш. з'яўляюцца больш рознастайнымі 
і налічваюцьу сваім саставе шмат парод;

б) У сэнсе наяўнасці шляхоў зносін (што мае вялікае значэнне 
для лесаэксплаатацыі) лясы БССР знаходзяцца ў добрых умовах-

в) наяўнасць запасаў драўніны дае мзгчымасць пры шмат- 
пароднасці лясоў развівацца розным відам специальных вырабаў 
і дрэваапрацоўчым прадпрыемствам.

Увага: Глава чацвертая (дадатковая) прыведзена таму» 
што статыстыкам леспрамгасаў і студэнтам тэхнікума пат- 
рэбны звесткі аб лясах СССР і БССР. Апрача гэтага, ста
тыстыкам патрэбна ведаць, як выглядаюць канчатковыя да- 
ныя—звесткі, атрыманыя ў выпіку апрацоўкі статыстычных 
лічб.

і  Запасы, вылічаныя ў адносінах да спелых, па даных лесасечнага фонда», 
ненш тых, якія тут паказаны.
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